

# 在加快建设现代化太行山水名城长子示范区创新实践中阔步前行

长子及周青椒香



(尖)椒产业发展的见证者。

长子县是我省传统的蔬菜生产大县,和山东省寿光市一样位于北纬36度的设施蔬菜发展“黄金带”,蔬菜种植是当地农民增收致富的主要途径。这里生产的青(尖)椒以其独特的口感,深受市场欢迎,全县70%的农民常年从事蔬菜生产、销售、加工等环节从事相关的经营活动。

上世纪80年代,长子县的蔬菜产业得到了快速发展,1995年达到高峰期,仅青(尖)椒种植就达6万余亩,被誉为“中国青椒之乡”。在经过十多年的稳定发展期之后,由于产业发展定位不够清晰,政策支持不够聚焦,农户种植不够科学,导致青(尖)椒种植面积出现下降趋势,农民增收的步伐放缓,青(尖)椒产业出现了停滞不前的状况。

“我们以前都是露天种植,连续多年重茬种植使得病虫害问题严重。慢慢地,青椒品质开始下降,产量也逐渐减少。外界对长子青椒有了质疑声,一部分百姓对种植青椒丧失了信心,整天愁眉苦脸。”长子县蔬菜协会会长、丹西龙鑫现代农业示范园区经理李强就是从大李村起家的蔬菜种植大户,说起长子县青(尖)椒产业经历的风风雨雨,他感慨万千。

青(尖)椒产业是长子县蔬菜种植的“当家花旦”,要想重振“中国青椒之乡”的辉煌,必须打破这些阻碍长子县青(尖)椒产业继续前行的瓶颈。

近年来,长子县立足县情,充分利用良好的区位优势,抢占战略机遇,瞄准“打造全省一流特色农业强县”目标,多措并举大力发展以青(尖)椒为主的设施蔬菜产业,重振“长子青(尖)椒”雄风,叫响“中国青椒之乡”全国品牌,实现农民增收致富的同时,全力推动蔬菜产业高质量发展。

## 政策扶持 规模再扩大

“目前,我们园区已新建成20余座高标准覆被式大棚,还要建设180座,建成后全部用于种植青椒和尖椒,投产后可实现年收入300余万元。”4月27日,在长子县南陈镇东陈现代农业示范园区的蔬菜大棚施工现场,工人师傅们正在紧张焊接钢架、打立柱柱、安装拱管,现场一片繁忙景象。

东陈现代农业示范园区负责人、东陈村党支部书记张庆谈起园区发展掩不住内心喜悦:“在长子,青椒和尖椒是一个好产业。我就是从种尖椒开始踏入农业领

域的,现在每年的收入不下数十万元。”

2022年,随着长子县重振“青椒之乡”一系列政策信号不断释放,张庆再次抓住机遇,在县、乡、村和金融部门的支持下,筹资3000万元建设示范园区。经过一年多时间的发展,他的青(尖)椒版图再次扩大,成了当地响当当的蔬菜种植大户。

“这些年,县里连续出台强农惠农扶持政策,将稳定粮食生产、设施农业、新品种研发、基础设施、新增种植、初深加工、市场与销售、品牌建设、质量认证、全产业链发展、金融保险、科技创新等都纳入补贴范围。”长子县农业农村局副局长崔慧琪介绍,2022年县财政用于设施农业的扶持资金有4900万元,2023年将继续拿出不少于7000万元用于对特优产业的扶持。

“咱不愁市场,愁的是扩大规模,兜里没钱;愁的是蔬菜受灾,束手无策。”常张乡陈家峪村党支部书记、村委会主任崔红伟对记者说,2022年以前,缺资金和资金成了制约村里青(尖)椒产业发展的拦路虎。今年,陈家峪村从长子农商银行贷款260万元,建设11座高标准大棚,目前已完工80%,预计6月底能投入生产。

随着一系列扶持政策的落地,这些问题迎刃而解。化解资金难题,不仅政府有补贴,金融机构创新推出涉农贷款产品;解除种植顾虑,人保财险和中煤保险等保险机构推出了具有特色的农业保险;解决发展难题,县里定期组织金融、农技人才下基层给广大农户精准输送金融和科技知识。

一套“组合拳”下来,2022年,长子县新发展设施农业面积3万亩,超过前3年面积的总和,蔬菜播种面积达到10万多亩。

## 科技赋能 品质再提升

如何把农业技术推广到田间地头,提升蔬菜品质?记者在丹西龙鑫现代农业示范园区智能化联动温室大棚内找到了答案。只见工人轻轻一摁小小的遥控器,大棚内的环境传感器、温度自动调节系统、喷淋系统随即自动开启,一株株小幼苗便享受到了适宜的温度、光线、水肥。

“有了科技的支撑,我们育苗、种植更方便,不仅省时省力,菜的品质也提升了不少。”一直从事青(尖)椒种植新技术示范推广的李强,话语里饱含对科技的敬畏之情。近年来,他的公司引进了水车、湿帘、水肥一体化灌溉、环境传感器等智能化设备,通过农业物联网技术可实现育苗全过程智能化,人力成本节省40%,生产效率也得到极大提升。

李强告诉记者,由于有专家团队的技术支撑,他们公司选育的青椒和尖椒品种具有采收期提前,单株结果数,单果重较高,抗病性较强等特点,产品行销省内外,深受市场的欢迎。

为了将技术人才与田间地头实现“双向奔赴”,长子县与中国农业大学、山西农业大学(省农科院)、山东涛

光蔬菜研究所等科研院所“联姻”,共同完成了青椒、西葫芦等蔬菜新品种选育,秸秆发酵制肥,物联网控墒情,有机早作病虫害绿色防控等新技术推广应用。

“通过推动校企合作、校企合作,院校的新产品、技术、新装备得以在这里转化,园区成为新品种的基地、新技术的推广地、新成果的应用地,为蔬菜产业量质发展提供不竭‘驱动力’。”长子县农业农村局局长魏杰说。

从吃得上到吃得好,科技的作用不可小觑。长子县出台措施持续激励广大菜农推广绿色高产高效青椒种植方法,引导菜农减少化肥使用和农药喷洒,积极推广集成土壤改良、水肥一体化、绿色防控等通过实施青(尖)椒品种培优、品质提升、品牌打造标准化生产等行动,打造一批国家现代农业全产业链示范基地,“中国青椒之乡”的美誉度和影响力进一步提升。

## 示范带动 增收再发力

“村民的资金有限,不愿意冒险,我们村干部就带着群众跟着干!”鲍店镇草泊村党支部书记郭卫东为青(尖)椒政策落地,带领村民积极筹建丰鑫源社区,建设覆被式拱棚74座以及12座跨度15米的温室,实现了当年建设当年投产。

草泊村村民李日军说:“现在村里有大棚,在这天能挣100多元,一个月下来收入3000多元。”在务工不能挣钱时,还能照顾家里,李日军十分满意。宋彦彬是园区的负责人,他高兴地说:“今年计划育苗3000万株青椒、尖椒苗,第一批秧苗过几天就能上市。”丰鑫源社区园区采取“党支部+合作社+农户”经营模式,村里成立劳务公司,与合作社签订合作协议,企业解决季节性“用工荒”的问题,实现了村级集体和农户收入双增收。2022年,园区共提供就业岗位300余个,吸收本村及周边村民就地就业,户均增收3万元左右。

眼下,分布在全县的100多个示范种植园区,拉长产业链条,带动更多群众就业增收。

丰鑫源农业产业集团在新建一个育苗基地上,又配套建设冷链公司、农资销售公司;长治浩司新上马的蔬菜速冻、脱水生产线,产能增加两倍;长治万亩农业管理有用公司(尖)椒加工项目,投可加工青(尖)椒的辣椒粉、干辣椒、礼品菜等产品,今年力争发展青(尖)椒5万亩以上,2025年青(尖)椒种植面积稳定在7万亩以上,全面建成产业集群,产值20亿元。

如今的长子,集育苗、种植、加工、冷链、销售等一体的青(尖)椒全产业链得到快速发展,一处处农业园生机勃勃,一个个农业经营主体日益壮大,一张张农民的笑脸成为田野上最美的镜头。

来源:山西新闻网 李全宏 张月 曹

# 不识咨询真面目只缘身在此之外

## ——心理咨询十问十答



从事社会心理服务体系建设工作以来,不断有人向我了解有关心理咨询的问题,交流中发现在很多人心里存在着很多误解与疑问。下面我将内容整理成问答的形式分享给大家,希望更多人了解它。

**问1:**“心理咨询是特效药?去做一次心理咨询,我就可以彻底解脱了!”

**答:**许多人对心理咨询师抱着魔术师一般的想法,认为咨询一次就什么问题都解决了,甚至有人期待咨询师的一个建议就能解决自己的问题。

事实上可能也会有这样的感觉,第一次咨询之后如释重负,其实,这种感觉很可能只是暂时的,当回到现实世界很可能又重头开始。

事实上,心理咨询很难立竿见影,不是西医药的特效药。咨询是一个连续、动态的过程,这个过程包含了咨询师和来访者双方信任关系的建立、来访者问题的澄清,来访者的无意识阻抗成长等。这就决定了咨询和治疗很少一次就完全见效。咨询耗时几个月甚至几年的事情比比皆是,因为心灵的成长与人格结构的平衡甚至重塑是需要时间的。

一般人求助于咨询时,通常是带着许多常年累月所形成的心理问题。比如多年的抑郁、强迫等神经症,是不可能通过一次50分钟左右的咨询就解决的。

通常情况下,第一次咨询,咨询师会收集你的信息和情况,然后逐步发展出治疗和纠正的方法。一般一次咨询之后,还需要继续预约咨询。

**问2:**“有问题我自己扛扛就过去了,我很坚强的!是不是就可以不找心理咨询师了?”

**答:**仅仅依靠自己的意志力与自己的心理问题进行抗争,原本很快就能走出的心理困境可能会花费大量的时间和精力,造成幸福感和生活品质下降,这种损失原本是可以避免的。就像我们平时运动跑步“扭伤脚”一样,每个人在人生的不同阶段都会遭遇不一样

神病是医学概念,如精神分裂症、躁郁症等,是比较严重的心理疾病,它与一般的心理问题和心理障碍有很大区别,而轻度的心理问题或者心理人格障碍,认知障碍、心理困惑等几乎人人都有,这是完全正常的。

此外,经济情况比较好的人群还可以在日常生活多接触一些发展类的心理咨询,比如女性成长、个人赋能等咨询。这些帮助会让人更好地自我完善,发展出更有爱的能力与体验幸福的能力。

**问4:**“如果把自己的隐私讲给咨询师,他会不会笑话我或评价我?”

**答:**这是一种常见的误解。在咨询过程中,为了更好地了解求助者现在的问题,从专业角度来说很有必要了解求助者的任何过往经验或任何自由联想的内容。这些内容也许就包含着求助者的某些隐私,但是专业咨询师在咨询时不带有任何个人的主观立场和价值判断,去理解当下求助者的情感、认知与行为。然后,给出咨询和建议。

专业咨询师会询问你姓名、病史及相关信息,因为咨询师有义务替咨询者保密,也必须遵守保密原则,并且严禁与咨询者之间有关咨询业务之外的私人关系。

举个极端的例子,在街上咨询师看到自己的求助者,是绝不会主动上前打招呼的。所以,专业的咨询师是可以给求助者完全安全的安全感与开放性,你想倾诉他就接住,并不会让求助者有被迫讲述的感觉。

**问5:**“做咨询是不是找越老的越好呢?或者说专家?”

**答:**一位咨询师曾说:“不要迷信专家,心理方面没有什么专家!”事实上,所谓的专家也会有不少脱落求助者。

这确实反映出心理行业与一般行业的某些区别。

双方都会签订协议,咨询全过程都有严格的保密设置,你可以安全地畅所欲言,所有讨论都会留在咨询空间中。

三是更纯粹的咨访关系。咨访关系有且只有心理咨询一个目的。你的所有想法都会得到尊重,而每次咨询结束时,你不用有任何负担地回归日常生活。比如,你不能跟朋友闺蜜说的任何,在一个包容与安全的咨询环境中却可以无所顾虑地表达出来。

四是更接纳包容。心理咨询不是讲大道理,其核心是“共情”。咨询师会尝试站在你的角度体验你的烦恼,敏锐地觉察到话语背后隐隐流动的情绪变化,不加以任何评判指责。

五是更深入地探索。心理咨询师会从你的言语细节和日常行为中,挖掘出平常不被看见的心理活动、性格特质或是困扰已久的思维习惯。我们能从家人和朋友那里得到温暖。然而在探索自我的路上,心理咨询师能够提供更专业的帮助,帮我们重新找回希望,打开另一片广阔天地。

**问7:**“我自己看点心理学书籍,不是更方便、更便宜嘛?”

**答:**看书代替不了心理咨询和治疗。就和我们身体生病一样,大多数人都不会想着去学医自愈,而是尽早寻求医生的诊疗,避免出现更严重的症状。

当我们遇到过不去的困扰,通过学习心理学知识治愈自己方面起到的作用是非常有限的,它并不是我们解决自身困扰最有效的办法。正如我们可以通过医学科普了解头疼脑热等疾病的成因,进行自我照料,但无论如何也不会给自己开刀动手术。

我们的困扰往往是在关系中产生,那么,也应该在关系中解决。在咨询过程中,求助者的问题也会带到此时此地的咨访关系当中,咨询师作为一面镜子,帮助求助者探索自己、看到自己、明白了自己。

寻心理症状背后的认知矛盾、潜意识冲突和心理应激的影响,咨询环境相对于医院来说通常更安静优雅,私密性好,而且实行预约而节约了求助者的时间。

所以除了严重的心理疾病和精神疾病以外,一般人的心理问题完全可以由专业心理咨询师处理。

**问9:**“那个心理咨询师好像没找到什么解决我问题的方法。心理咨询究竟有用没?”

**答:**确实存在一些这样的抱怨。这种情况的出现,除了一些咨询师的缺乏专业能力外,还有很多情况,并非咨询不起作用。

首先,无论哪个心理学流派的治疗理论和治疗技术,都需要一定的时间,很多情况下要用较长的时间、多次的强化才能见效。正如“百年树木,十年树人”所说,对一个人的精神层面与心灵层面的干预与影响是需要一个相当的过程。身体塑形尚需每天坚持不懈的饮食与管理,何况一个人的内在的调整甚至改变与重塑呢。

其次,不同咨询方法对来访者会产生不同的效果,可能某些方法对某些人在某些时候作用有限,这也需要进一步深入咨询,调整方法或者转介。

最后,来访者有改变自身的愿望,能够敞开心扉与咨询师交流,可以推动咨询的进程,就像水涨船高。如果来访者自身不作出相应努力,改变的愿望不强烈,就会影响咨询效果。此外,信任感的建立咨询师的擅长领域也对咨询效果有影响,所以建立匹配的咨访关系也很重要。

当咨询过程中出现心理抗拒时也可能是攻坚的关键时刻。坦诚地和咨询师谈自己的感受是对来访者最有益的选择。

**问10:**“咨询师应该是能够帮我解决一切问题的吧?”

**答:**心理咨询不是万能的,首先要求咨询的内容